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   1ºESO
     1ªEVALUACIÓN

            CURSO 


CUADERNO DE RECUPERACIÓN

PRÁCTICAS COMUNICATIVAS Y CREATIVAS
MUY IMPORTANTE

El alumnado que no pueda imprimir el documento lo realizará en folios DinA4, colocando de igual modo todos los datos (nombre y apellidos, curso, grupo, etc.… que aparecen en la parte superior).
El Cuaderno de Recuperación se subirá a la plataforma EvaGD. Debe estar ordenado, limpio (no se recogerán hojas sueltas). 

En caso de que se bloquee EvaGD y tengan que consultar algo o enviar la fotografía de la actividad, lo pueden hacer enviando un email a los correos corporativos de sus profesores:
	María Trinidad Betancor González
	mbetgonp@gobiernodecanarias.org

	Jonay Ruíz Ramos
	jruiramf@gobiernodecanarias.org

	Laura Esther Guadalupe Díaz
	lguadia@gobiernodecanarias.org

	Aroa Erika Álamo Hernández
	aalaherz@gobiernodecanarias.org

	Juan Andrés Falcón Sarmiento
	jfalsar@gobiernodecanarias.org      


La prueba se entregará antes del 21 de mayo de 2020.            

1.- Actividad:

Dibujar tu: 
· asignatura favorita

· una afición, hobby, deporte que practiques
· un rasgo de tu personalidad, una manía…

· animal, color o comida favorita

2.- Actividad:

Describir (a modo de redacción) tu:
· asignatura favorita

· una afición, hobby, deporte que practiques
· un rasgo de tu personalidad, una manía…

· animal, color o comida favorita

3.- Actividad:

Dibujar tu “Confinamiento” (realizar un dibujo donde quede reflejado como te has sentido durante todo este período).

4.- Actividad:

Describir una historia sobre “El confinamiento de esa persona…” 
Ejemplo:

Aquí tenemos un ejemplo de los cuatro aspectos que debemos trabajar en la descripción de una persona: aspecto general, físico, su carácter y la indumentaria. También la podéis ampliar con vuestra opinión personal como se siente durante este tiempo.

Su aspecto general es de un niño risueño porque casi todo el día está riendo y siempre tiene una sonrisa en la cara, suele dar su mejor lado, tanto a sus amigos como a profesores, familia...Tiene un carácter feo cuando se enfada, pero eso no importa mucho porque casi nunca se suele enfadar con nadie por lo menos que yo sepa.

Respecto al físico tiene la cara ovalada, la frente es amplia y se puede decir que con uno que otro grano, sus ojos son pequeños y marrones, la nariz grande y un poco alargada. Tiene una boca más bien grande y firme, un cuello corto, aunque si se pone una bufanda o una braga para el frío ni se le ve. Sus dientes son pequeños y se puede decir que ahora mismo lleva aparato. Los labios son grandes y rojizos, por lo que se le nota tiene unas mejillas pellizcables y redondas. Tiene unas cejas rubias y finas, sus cejas son de tamaño normal y más que morenas son pálidas. Su color de piel es igual a sus orejas, pero una que otra vez tiene las mejillas coloradas y se puede decir que es delgado.

Su carácter es alegre pero como dije antes cuando se enfada, se enfada y se pone "que no vea". Es una persona alegre porque yo creo que él se nota así y lo es. Antes se me olvido decir que es un gran portero, no se le escapa ninguna pelota en un partido, yo digo que es como Casillas, pero en su juventud. Algo más que puedo decir es que es amigo de sus amigos/as, es decir, que no se enfada con nadie por tonterías con sus amigos/as.
En cuanto a su indumentaria viste normalito, como puede vestir un niño de nuestra edad, pero claro viste así los días que no va al colegio como puede ser un sábado o domingo. Los días que va al colegio lleva, martes y viernes chándal y lunes, miércoles y viernes, uniforme. El suele peinarse hacia delante y no se pone gomina o espuma.

2019


2020











