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“Fuimos como mariposas; después de momentos de oscuridad volvimos a volar.”
Me he sacado y editado esta foto que representa a la perfección la situación que afrontamos desde el 11 de mayo (que es la fecha de inicio de la “fase 1” de desescalada), en la que pudimos reunirnos con algunos amigos y familiares de nuevo, respetando las medidas de seguridad; y seguiremos así  todo el tiempo hasta que encontremos la vacuna.
En ella vemos cómo estoy en la Calle Real tan normal, pero no como siempre: tengo guantes, una mascarilla y un gel desinfectante. Con esto quiero decir que a partir de ahora estos complementos pasarán a formar parte de nuestra vida cotidiana, es decir, serán como el calzado que vestimos, algo imprescindible.
La frase que elegí y pensé es con la que intento hacer una metáfora entre las mariposas y  nosotros los seres humanos, en el sentido de que cuando ellas realizan el proceso de metamorfosis se someten también como a un tipo de “”confinamiento””. Y ahí es donde digo “momento de oscuridad”, cuando las mariposas esperan para que ocurra el gran cambio en el que podrán volar. Esto nos sucede a nosotros, somos como grandes mariposas encerradas en el capullo (nuestras casas), deseando salir y con la incertidumbre de si habrá cura, ya no solo para el virus sino para nosotros mismos: saber si podremos abrazar, besar, o dar una simple caricia sin tener ese miedo aterrador de “¿le pegaré el virus?”.  
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