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INTRODUCCIÓN
El plan de actuación que se presenta muestra la amplia gama de actividades realizadas por la Agencia Canaria de Calidad Universitaria y Evaluación Educativa (ACCUEE) con el objetivo de mejorar la calidad del sistema educativo de Canarias. Es responsabilidad nuestra las pruebas de diagnóstico para conocer el nivel educativo de nuestro alumnado, tanto en las pruebas propias del Gobierno de Canarias como colaborar con organismos internacionales para su realización. Procedemos, además, a evaluar diferentes programas educativos de la Consejería de Educación, Universidades, Cultura y Deportes, para apoyarlos y mejorar su implantación. Fomentamos la investigación educativa, impulsando estudios sobre el estado emocional del profesorado, la desigualdad de oportunidades educativas en la educación obligatoria, los servicios de orientación educativa, los centros del profesorado, la financiación universitaria o creamos un espacio para reflexionar sobre la calidad de la docencia universitaria.

Mantenemos nuestras actividades de aseguramiento de la calidad universitaria, con los informes sobre implantación, seguimiento y acreditación de los títulos universitarios. Estamos trabajando en contar con un catálogo de los títulos universitarios de fácil consulta. En cuanto al profesorado universitario, mantenemos nuestras actividades de evaluación de su trayectoria para que puedan solicitar complementos retributivos, así como de acreditación para su contratación. Vamos a abrir un proceso de reflexión sobre la acreditación, en aras de actualizarla, pues el actual modelo no es sensible a las profundas transformaciones del mundo universitario en la última década.

La ACCUEE va a seguir trabajando por mejorar en sus procesos internos. Hemos conseguido ser uno de los organismos del Gobierno de Canarias con más alto nivel de transparencia, y hemos pasado por varias auditorías. Estamos trabajando en mejorar nuestros procesos, para alinearlos con los estándares más altos de calidad. Eso supone modificaciones en algunas aplicaciones informáticas y mejorar la comunicación con los agentes implicados en nuestros procesos de evaluación y calidad.

Nos vamos a presentar a la acreditación de European Association for Quality Assurance in Higher Education (Asociación Europea para el Aseguramiento de la Calidad en la Educación Superior) con objeto de mejorar el reconocimiento formal a nuestra capacidad de aseguramiento de la calidad de la educación universitaria.
I. ENSEÑANZAS NO UNIVERSITARIAS

1 EVALUACIONES EDUCATIVAS Y DE DIAGNÓSTICO

1.1 EVALUACIÓN DE DIAGNÓSTICO

Durante el año 2022, la Agencia Canaria de Calidad Universitaria y Evaluación Educativa (ACCUEE), en cumplimiento de la normativa autonómica (Ley 6/2014, de 25 de julio, Canaria de Educación no Universitaria), organizará la evaluación de diagnóstico en 6.º de Educación Primaria. En ella se evaluarán las siguientes competencias: competencia en comunicación lingüística, competencia matemática, competencia en ciencia y tecnología, y competencia en comunicación lingüística en inglés. Estas pruebas tendrán este curso un carácter censal, es decir, participarán todo el alumnado matriculado en cualquier centro educativo de Canarias bajo sistema educativo español. 

Estas pruebas se aplicarán en formato digital (evitando así el uso del papel y facilitando el proceso de corrección). Para ello, la ACCUEE cuenta con su plataforma en la que se implementarán las pruebas en la que el alumnado podrá realizarlas. Además, en esta plataforma se implementarán los cuestionarios de contexto dirigidos al alumnado, a las familias, al profesorado (tutorías) y al equipo directivo.
Toda la información sobre las evaluaciones de diagnóstico se puede consultar a través de la página web de la ACCUEE: https://bit.ly/2U4xMpM
1.2 PREMIOS EXTRAORDINARIOS DE LA ESO

La ACCUEE colaborará con la Dirección General de Centros e Infraestructuras Educativas de la Consejería de Educación, Universidades, Cultura y Deportes (CEUCD) elaborando y corrigiendo las pruebas para los Premios Extraordinarios de la Educación Secundaria Obligatoria (ESO) que se convocarán en Canarias en 2022.
Para ello, la Agencia designará una comisión técnica de docentes de las asignaturas correspondientes, dándoles una formación inicial y asesorándoles durante todo el proceso, siguiendo un proceso similar al que desarrolla para las evaluaciones de diagnóstico.
1.3 MARCOS DE ELABORACIÓN DE PRUEBAS

Durante el año 2022 la ACCUEE participará en las comisiones técnicas coordinadas desde el Instituto Nacional de Evaluación Educativa (INEE) que tiene como objetivo el establecimiento de los nuevos marcos para las evaluaciones externas que se aplicarán a partir del curso 2023/2024 en aplicación de la Ley Orgánica 3/2020, de 29 de diciembre, por la que se modifica la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación.
2 EVALUACIÓN DE PROGRAMAS EDUCATIVOS

La ACCUEE realizará, en cumplimiento de la Ley 6/2014, de 25 de julio, Canaria de Educación no Universitaria, la evaluación externa de los principales programas y proyectos educativos impulsados desde la Consejería de Educación, Universidades, Cultura y Deportes. 
La evaluación que desarrolla la ACCUEE se apoya en el Marco General para la Evaluación de Programas y Proyectos Educativos, desarrollado por la agencia en el año 2016 y actualizado en el año 2021. Este documento pretende ser una guía para la evaluación de programas y proyectos, pero también para la mejora del propio diseño de estas intervenciones, de cara a asegurar que estos sean evaluables. 
En concreto, los programas y proyectos que serán evaluados por la agencia durante el curso 2021-2022 serán los siguientes: PROGRAMA ESTELA y PROYECTO ESTALMAT. Por otro lado, se realizará un seguimiento durante este curso a los programas o proyectos siguientes: PROYECTO MATEMÁTICAS NEWTON CANARIAS, PROGRAMA PROA+, PROGRAMA BRÚJULA20, ÁREA DE CONVIVENCIA, ÁREA DE IGUALDAD y PROGRAMA AICLE
Toda la información sobre la evaluación de programas que desarrolla la ACCUEE se puede consultar en: https://bit.ly/3aHrzaa
NOTA: ESTALMAT (Estímulo del Talento Matemático); PROA+ (Programa de Cooperación Territorial para la Orientación, el Avance y el Enriquecimiento Educativo), AICLE (Aprendizaje Integrado de Contenidos y Lenguas Extranjeras).
3 EVALUACIÓN DE SERVICIOS DE APOYO

En los últimos años, la ACCUEE ha evaluado, de forma externa, los planes de trabajo de los siguientes servicios de apoyo:

(1) INSPECCIÓN DE EDUCACIÓN (IE)
(2) CENTROS DEL PROFESORADO (CEP)

(3) EQUIPOS DE ORIENTACIÓN EDUCATIVA Y PSICOPEDAGÓGICA (EOEP)
En esta evaluación participan los centros educativos de la Comunidad Autónoma de Canarias, algunos de ellos de titularidad pública y otros de titularidad privada (incluidos los centros concertados).

Dentro de la mejora de estas evaluaciones, durante el curso 2021/2022 se realizará en la evaluación de la Inspección de Educación una evaluación trimestral. Además, se diseñará un nuevo Marco General para le Evaluación de los Servicios y se comenzará a elaborar la Guía para la Evaluación de los Centros Educativos.
Toda la información sobre la evaluación de servicios que desarrolla la ACCUEE se puede consultar en: https://bit.ly/2U18c4Z
4 ANÁLISIS DE LA FORMACIÓN PROFESIONAL

En el curso 2018/2019 la ACCUEE comenzó a realizar diversos estudios y análisis de la Formación Profesional (FP) en Canarias. Entre ellos, ha realizado dos estudios sobre la calidad de la inserción laboral de los titulados y las tituladas, así como un análisis de la situación del profesorado de FP.
En esta línea, durante el curso 2021/2022 la ACCUEE desarrollará las siguientes actuaciones en el ámbito de la Formación Profesional en Canarias:
(1) MARCO PARA LA EVALUACIÓN DE LA CALIDAD EN LA FORMACIÓN PROFESIONAL
(2) ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN DE LA FORMACIÓN PROFESIONAL EN CANARIAS
(3) ESTUDIO DE LAS TRAYECTORIAS DE LOS EGRESADOS Y DE LAS EGRESADAS DE FORMACIÓN PROFESIONAL EN CANARIAS.

Además, durante el año 2022 se procederá a difundir los resultados del último estudio sobre la calidad de la inserción laboral en la FP, realizado durante el curso 2020/2021. 

Toda la información sobre la evaluación de la FP que realiza la ACCUEE se puede consultar en: https://bit.ly/2xM1HeZ
5 EVALUACIONES INTERNACIONALES

5.1 PISA

Canarias participa en PISA (Programa para la evaluación internacional del alumnado - Programme for International Student Assessment), un estudio internacional que evalúa la competencia lectora, matemática y científica de estudiantes de 15 años. El estudio se repite cada tres años, con el objetivo de analizar la evolución del rendimiento de dichas competencias. La Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) es la responsable de esta investigación, y se orienta a la toma de decisiones en el sistema educativo y no a medir el rendimiento de los procesos educativos en cada aula o centro. 

En el año 2022 Canarias participará con una muestra ampliada. En esta edición la competencia principal será la matemática, y las secundarias lectura y ciencias. Además, se incluirá la evaluación de la competencia en pensamiento crítico. 

5.2 PIRLS
PIRLS es el Estudio internacional de progreso en comprensión lectora promovido desde la IEA (International Association for the Evaluation of Educational). En él se evalúa la comprensión lectora del alumnado de cuarto curso de Educación Primaria. Para ello, se establecen en las pruebas dos propósitos de lectura (tener una experiencia literaria; adquirir y usar la información) y dos procesos de comprensión (obtener información e inferencias directas; interpretar, integrar y evaluar).
Canarias participó con muestra ampliada en el año 2021 con el objetivo de obtener resultados representativos de nuestro alumnado. Los resultados se conocerán a finales del año 2022 y la ACCUEE elaborará un informe para Canarias.
Toda la información sobre las evaluaciones internacionales se puede consultar en la página web de la ACCUEE: https://bit.ly/33q9xqy
5.3 ICCS
Canarias participará en 2022 en ICCS (Estudio Internacional sobre Educación Cívica y Ciudadana - International Civic and Citizenship Education), un estudio internacional que evalúa el papel de los centros educativos a la hora de preparar a los jóvenes para ser ciudadanos dentro de la sociedad. España participó en este estudio en 2009 y volverá a participar en la próxima edición de 2022.

Este estudio analiza los siguientes aspectos:

· Valores, actitudes, percepciones y comportamientos cívicos y ciudadanos del alumnado español de 2º de ESO.

· Relación con los contextos sociales, económicos y culturales.

· Civismo y ciudadanía dentro de los centros educativos.

· Resultados del módulo europeo del estudio en el cual participan los países europeos.
5.4 SSES
Canarias participará en 2022 en SSES (Estudio sobre las Competencias Sociales y Emocionales - Study on Social and Emotional Skills), un estudio internacional, promovido por la OCDE, que analiza las habilidades socioemocionales desarrolladas por los estudiantes de 10 y 15 años respectivamente.
SSES se fundamenta en un conocido marco teórico en el campo de las competencias sociales y emocionales conocido como el Modelo de los Cinco Grandes (Big Five, en inglés). Se utilizan cinco grandes categorías que se subdividen en competencias de segundo orden:

· Rendimiento en el desarrollo de tareas: autocontrol, responsabilidad y constancia.

· Equilibrio emocional: resistencia al estrés, optimismo y control emocional.

· Colaboración: empatía, confianza y cooperación.

· Mentalidad abierta: tolerancia, curiosidad y creatividad.

· Implicación con otros: sociabilidad, asertividad y energía.

· Índices adicionales: motivación para el logro y autoeficacia.

6 FORMACIÓN DEL PROFESORADO EN EVALUACIÓN

6.1 PROCESO DE ACREDITACIÓN INSTITUCIONAL
La ACCUEE, junto con el Servicio de Perfeccionamiento de la Dirección General de Ordenación, Innovación y Calidad (DGOIC), organizará nuevamente en el curso 2021/2022 una convocatoria de acreditación para el profesorado con relación a la evaluación institucional. 

El objetivo de este proceso formativo y acreditativo es que cada centro educativo disponga de, al menos, un docente con las competencias necesarias para participar, de forma activa, en los procesos de evaluación que se lleven a cabo en los centros, impulsando así la integración de estos procesos en las actividades del centro y fomentando, de esta manera, los procesos de mejora basados en la evaluación.

6.2 OTRAS ACTIVIDADES FORMATIVAS
La ACCUEE diseñará una actividad formativa dirigida a los inspectores y a las inspectoras de educación sobre las evaluaciones que desarrolla y aplica la agencia: evaluación de diagnóstico, y evaluación de programas y servicios.
7 PROSPECCIÓN E INVESTIGACIÓN

7.1 EVALUACIÓN DE LA MATERIA DE EMOCREA
La ACCUEE encargará a un equipo personas expertas de la Universidad de La Laguna la evaluación externa de la implantación que de esta materia se realizó en Canarias dentro de la Ordenación de la Educación Primaria según la Ley Orgánica 3/2020, de 29 de diciembre, por la que se modifica la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación.
7.2 CENTROS DEL PROFESORADO
A partir de la investigación de diagnóstico sobre la actual situación en los CEP, que fue encargada desde la ACCUEE a personas expertas de la Universidad de La Laguna, la ACCUEE organizará algunas actividades de difusión y aprovechamiento de los resultados.
7.3 APROVECHAMIENTO DE LA INFORMACIÓN
La ACCUEE propiciará el uso y aprovechamiento de las bases de datos generadas en los procesos de evaluación educativa que desarrolla y en los que colabora (evaluaciones de diagnóstico, y de programas y servicios, así como en pruebas internacionales), así como en aquella información que se derive de la colaboración con otros departamentos y organismos (como la que se desarrolla actualmente entre la ACCUEE y el ISTAC).

8 OTRAS ACTIVIDADES

8.1 EURYDICE ESPAÑA - REDIE

La red española de información sobre educación (Eurydice España-REDIE) es un mecanismo de cooperación territorial al servicio de las Administraciones educativas del Estado. A través de la recopilación, el análisis y la difusión de información fiable y comparable acerca del Sistema Educativo Español, apoya el diseño de políticas educativas, la toma de decisiones a nivel nacional, autonómico y europeo y el seguimiento de los objetivos de la educación.

El portal web Eurydice España-REDIE es el principal soporte de difusión de todos los trabajos de las Redes española y europea, y de conocimiento de los sistemas educativos. La ACCUEE se coordina con el INEE para colaborar con los estudios que emprenda Eurydice para España, participando en la elaboración de informes finales y colaborando en la Data Collection a nivel autonómico. 

8.2 EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD

La ACCUEE participa actualmente en la Comisión Organizadora de la Evaluación de Bachillerato para el acceso a la Universidad (COEBAU). Esta comisión está compuesta por representantes de las universidades públicas canarias, por la ACCUEE, por la Dirección General de Universidades (DGU), por la Dirección General de Ordenación, Innovación y Calidad (DGOIC), por la Inspección Educativa y por profesorado de Bachillerato en activo.

II. ENSEÑANZAS UNIVERSITARIAS

9 EVALUACIÓN DE TITULACIONES OFICIALES
La ACCUEE dispone de protocolos de evaluación para el aseguramiento de la calidad de las titulaciones oficiales, aplicando para ello los Criterios y Directrices europeos para la garantía de calidad en la Educación Superior (European Standards and Guidelines for Quality Assurance of Higher Education, ESG).
9.1 IMPLANTACIÓN DE TÍTULOS OFICIALES
Con la modificación en relación con la implantación de nuevas titulaciones oficiales impuesta por el Real Decreto 822/2021, de 28 de septiembre, por el que se establece la organización de las enseñanzas universitarias y del procedimiento de aseguramiento de su calidad, la ACCUEE no organizará durante el año 2022 la elaboración del informe de evaluación (requisitos y criterios generales) que venía realizando en cumplimiento del Decreto 168/2008, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento para la autorización de la implantación de las enseñanzas universitarias.
No obstante, si la ACCUEE supera satisfactoriamente la auditoría de ENQA y se inscribe en EQAR durante el año 2022, asumirá las competencias en el Proceso de Verificación de los nuevos títulos oficiales. Para ello, seleccionará, formará y designará a las correspondientes comisiones de evaluación (de forma similar a lo realizado durante el año 2021 con las designadas al amparo del Decreto 168/2008, de 22 de julio).
Toda la información sobre este proceso se puede consultar a través de la página web de la ACCUEE: https://bit.ly/38Fp5cV
9.2 SEGUIMIENTO DE TÍTULOS OFICIALES
Tras el pilotaje del procedimiento de seguimiento de titulaciones oficiales durante los cursos 2018/2019 y 2019/2020, y su aplicación y aprobación en 2021, se procederá a aplicar este protocolo a los títulos oficiales para los que hayan transcurridos tres años después de la implantación efectiva o renovación de la acreditación (en cumplimiento del artículo 28 del Real Decreto 822/2021, de 28 de septiembre, por el que se establece la organización de las enseñanzas universitarias y del procedimiento de aseguramiento de su calidad. Para ello, la ACCUEE seleccionará, formará y designará a las comisiones de evaluación correspondientes. Estas comisiones tendrán carácter estable, de forma similar a las nombradas en 2021 para la implantación de titulaciones oficiales. Además, la ACCUEE asegurará la formación permanente de las personas expertas que conforman dichas comisiones, tanto a través de sesiones formativas, como de recursos disponibles en las plataformas de la ACCUEE.
Toda la información sobre este proceso se puede consultar en la página web de la ACCUEE: https://bit.ly/37YT4O5
9.3 ACREDITACIÓN DE TÍTULOS OFICIALES

La legislación actual establece que los títulos oficiales han pasar por un proceso de acreditación antes del transcurso de seis años, realizándose este proceso a partir de la fecha de inicio de impartición del título o de renovación de la acreditación anterior.

Para mantener su acreditación como títulos oficiales, estos han de obtener un informe de acreditación favorable, de acuerdo con el procedimiento establecido en el Real Decreto 822/2021, de 28 de septiembre. Para ello, la ACCUEE aplica el Programa ACREDITA. Este proceso de acreditación consiste en la comprobación de que el plan de estudios se está realizando de acuerdo con el proyecto inicial. En caso de que se acredite mediante el preceptivo informe favorable, se inscribirá nuevamente en el RUCT.

La ACCUEE seleccionará, formará y designará los Paneles de Expertos y de Expertas, externos a las universidades canarias, de cara a las visitas a los distintos centros, así como las Comisiones de Acreditación (CRAC) para emitir los correspondientes informes de acreditación de los títulos oficiales. Además, la ACCUEE asegurará la formación permanente de las personas expertas que conforman dichas comisiones, tanto a través de sesiones formativas, como de recursos disponibles en las plataformas de la ACCUEE.

Toda la información sobre este proceso se puede consultar en la página web de la ACCUEE: https://bit.ly/3mT2Y7V
9.4 CATÁLOGO DE TITULACIONES OFICIALES

Durante el año 2022 la ACCUEE mejorará el catálogo de titulaciones que puso en marcha el curso pasado. Esta herramienta informática, desarrollada desde la ACCUEE, tiene como objetivo aumentar la transparencia de todos los procesos de aseguramiento de la calidad de los títulos oficiales, publicando toda la información de interés, incluyendo los diferentes informes de evaluación.

10 EVALUACIÓN DEL PROFESORADO
10.1 COMPLEMENTOS RETRIBUTIVOS

El Decreto 140/2002, de 7 de octubre, sobre régimen del personal, docente e investigador contratado y sobre complementos retributivos del profesorado de las universidades canarias dispone, en su artículo 9.2, que la asignación de complementos retributivos del personal docente e investigador de las universidades públicas canarias exigirá la previa valoración positiva por la Agencia de los méritos (docentes, investigadores y por servicios institucionales).

La convocatoria para la presentación de las solicitudes se realiza anualmente a través de la publicación en el Boletín Oficial de Canarias (BOC). La ACCUEE procederá a la designación de una comisión técnica, formada por evaluadores y evaluadoras de cada una de las ramas del conocimiento, para la evaluación de las solicitudes que se presenten y notificará el resultado, tanto a las propias interesadas e interesados, como a los Consejos Sociales y a las universidades públicas canarias.
Toda la información sobre este proceso se puede consultar a través de la página web de la ACCUEE: https://bit.ly/3hnPOyE
10.2 ACREDITACIÓN DEL PROFESORADO
La ACCUEE mantiene abierta, a lo largo de todo el año, la convocatoria de solicitudes de acreditación del profesorado previa a la contratación laboral por las universidades canarias del profesorado universitario. Las figuras a las que pueden presentarse son profesor ayudante doctor (PAD) y profesor contratado doctor (PCD – Tipo 1 y Tipo 2). Para el curso 2021/2022 se prevén organizar cuatro sesiones de evaluación. 
Además, la ACCUEE ha ampliado las figuras, incluyendo la correspondiente al profesorado de universidades privadas (PUP). 
Por otro lado, dada la antigüedad de los baremos que se aplican en el proceso de acreditación del profesado, que datan de 2004, en 2021 se comenzó un proceso de reflexión sobre su actualización, contando con el criterio de personas expertas y externas a la ACCUEE. A lo largo de 2022 se celebrarán diversas reuniones con los distintos agentes implicados de las dos universidades públicas de Canarias, de cara a tener en cuenta sus observaciones y sugerencias en la actualización de estos baremos.
Toda la información sobre este proceso se puede consultar en la página web de la ACCUEE: https://bit.ly/2MatoFv
10.3 PROGRAMA DOCENTIA
El Programa de Apoyo a la Evaluación de la Actividad Docente (DOCENTIA), diseñado por ANECA, pretende satisfacer las demandas de las universidades y la necesidad del sistema educativo de disponer de un modelo y de unos procedimientos para garantizar la calidad del profesorado universitario y favorecer su desarrollo y reconocimiento. El objetivo del programa es apoyar a las universidades en el diseño y aplicación de procedimientos propios de evaluación de la docencia con el fin de garantizar la calidad docente de su profesorado y favorecer su desarrollo y reconocimiento.

Para este año 2022 se actualizará el convenio con la ANECA, de forma que la ACCUEE seleccione, forme y designe a una comisión técnica que será la encargada de realizar el seguimiento de los Programas DOCENTIA de las universidades de Canarias.

Más información sobre el Programa DOCENTIA: https://bit.ly/3v4rcnc.
11 EVALUACIÓN DE NUEVOS CENTROS UNIVERSITARIOS
La ACCUEE tiene también, entre sus competencias, realizar informes de propuestas de reconocimiento de universidades y centros universitarios (públicos o privados) que soliciten su implantación en la Comunidad Autónoma de Canarias. Este informe se realiza de acuerdo con la legislación vigente (entre otras, el Real Decreto 640/2021, de creación, reconocimiento, autorización de universidades y centros universitarios, y la Ley 11/2003, de 4 de abril, sobre Consejos Sociales y Coordinación del Sistema Universitario de Canarias).
Para este año, la Agencia realizará los informes de propuestas de creación, reconocimiento o autorización, previa solicitud de la universidad pública o privada a la Dirección General de Universidades (DGU).
12 COLABORACIÓN Y COORDINACIÓN
12.1 REACU

La Red Española de Agencias de Calidad Universitaria (REACU) tiene como objetivo la cooperación y el intercambio de metodologías de evaluación para promover el desarrollo de estándares comparables en el aseguramiento de calidad. La ACCUEE, como integrante de REACU, participará en las distintas reuniones y actividades de coordinación que sean programadas en el marco de dicha red. Se prevé que durante el año 2022 se aborden los siguientes temas, entre otros:
· Adaptación de los procesos de evaluación al Real Decreto 640/2021, de 27 de julio, de creación, reconocimiento y autorización de universidades y centros universitarios, y acreditación institucional de centros universitarios.

· Adaptación de los procesos de evaluación al Real Decreto 822/2021, de 28 de septiembre, por el que se establece la organización de las enseñanzas universitarias y del procedimiento de aseguramiento de su calidad.

12.2 UNIVERSIDADES CANARIAS

Durante los años 2020 y 2021 se suscribieron varios convenios entre la ACCUEE y las universidades públicas de Canarias para la cooperación en actividades de evaluación y prospección en el ámbito universitario, así como para la realización de prácticas externas del estudiantado en la agencia. A lo largo del año 2022 se desarrollarán distintas actividades con relación a estos convenios como:

· Evaluación de proyectos de innovación y transferencia educativa 

· Tutorización de estudiantado universitario en sus prácticas externas en la ACCUEE
· Formación del estudiantado universitario en el aseguramiento de la calidad

· Estudios orientados a proporcionar información útil para la toma de decisiones 
13 PROSPECCIÓN Y ANÁLISIS TEMÁTICOS
13.1 ANÁLISIS DE LA FINANCIACIÓN DE LAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS

Durante el año 2022 se publicará y difundirá el encargo realizado por la ACCUEE sobre el estado de financiación de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria y de la Universidad de La Laguna a un equipo de expertos y expertas en la materia. El objetivo era conocer las fortalezas y debilidades del actual sistema y buscar cómo mejorar la financiación para lograr mejorar la calidad docente e investigadora de las universidades, así como su mayor implicación en el tejido cultural, social y productivo del Archipiélago. La iniciativa del encargo fue de la Dirección General de Universidades, pero en aras a mantener la independencia de la evaluación, es la ACCUEE quien se ha encargado de gestionar el informe.
Además, la Agencia organizará espacios de debate y realizará otros encargos con relación a ampliar este estudio, incluyendo también las propuestas del Consejo Asesor de la ACCUEE.

13.2 ANÁLISIS DE LA CALIDAD DE LA DOCENCIA UNIVERSITARIA

En 2022 la ACCUEE llevará a cabo el segundo de los dos seminarios del Ciclo sobre Calidad Docente Universitaria. En este caso, el destinado a la perspectiva del profesorado y estudiantado. También se aprovechará que el XX aniversario de la asunción de competencias en calidad universitaria por parte de la Comunidad Autónoma de Canarias para difundir la historia y las actuaciones fundamentales realizadas en este tiempo.
13.3 ESTUDIOS SOBRE LOS RETOS EN LA FORMACIÓN UNIVERSITARIA SEGÚN EL COLECTIVO EMPLEADOR

La ACCUEE comenzó en 2020, junto con otras Agencias de Calidad Universitaria españolas, el desarrollo de estudios sobre los retos de la formación universitaria según el colectivo empleador. Cada año, desde entonces, se desarrollan diferentes análisis temáticos. 

En los estudios descritos en el párrafo anterior, se plantea como objetivo ofrecer una visión general y actualizada de los principales retos de la formación universitaria en distintas titulaciones.

Los estudios se han realizado partiendo de los análisis de los informes de renovación de la acreditación de todas las agencias y asignando una agencia como coordinadora del desarrollo y unificación. Este procedimiento colaborativo ha permitido optimizar los recursos humanos de todas las agencias. Entre otros, se incluirán los análisis temáticos de: Enfermería, Turismo, Periodismo y Comunicación Audiovisual. Además, en 2022 se desarrollará el estudio del Máster en Educación Secundaria y el de Económicas. 

13.4 EVALUACIÓN DE LA INVESTIGACIÓN

La ACCUEE encargará en 2022 la realización de un análisis del estado de la evaluación de la investigación, reflexión sobre el cambio del baremo y la evaluación de la calidad investigadora. Se trata de realizar una propuesta, no de diseñar un modelo, que contemple la exposición de diferentes modelos que permitan analizar aquellos que puedan ajustarse mejor a la realidad del sistema universitario en Canarias.

14 INTERNACIONALIZACIÓN
14.1 ENQA / EQAR
Uno de los aspectos destacados del Plan Estratégico 2019-2021 de la ACCUEE, y que se mantienen en el nuevo correspondiente a 2022-2024, es lograr el ingreso de la Agencia en ENQA (European Association for Quality Assurance in Higher Education - Asociación Europea para el Aseguramiento de la Calidad en la Educación Superior), como miembro de pleno derecho, e inscribirse en EQAR (European Quality Assurance Register Registro Europeo de Agencias de Calidad). Aunque se ha producido un cierto retraso, debido principalmente a la situación generada por la COVID-19, será en el primer semestre de 2022 cuando ENQA realice la correspondiente auditoría, a partir de la que la Agencia se podrá inscribir en EQAR (durante el segundo semestre del año).
Una vez se cumpla este objetivo, la ACCUEE podrá mantener sus competencias actuales, así como ampliarlas (por ejemplo, incluyendo el proceso de verificación de las titulaciones oficiales, la acreditación institucional de los centros, etc.).
15 OTRAS ACTIVIDADES
15.1 EVALUADORES Y DE EVALUADORAS

Durante el año 2022 la ACCUEE irá actualizando y mejorando su Banco de Evaluadores y de Evaluadoras. Esta aplicación informática permite inscribirse a todas las personas que quieran realizar labores de evaluación en los distintos procesos desarrollados desde la Agencia. Además, es una herramienta de apoyo al equipo técnico de la ACCUEE cuando necesita seleccionar a un evaluador o a una evaluadora para que forme parte de las distintas comisiones técnicas de evaluación.
Para acceder al Banco de Evaluadores y de Evaluadoras: https://bit.ly/3nWfC7A
15.2 FORMACIÓN EN EVALUACIÓN DE LA ENSEÑANZA SUPERIOR

Durante el curso 2019/2020 se diseñó una formación denominada “Curso de Aseguramiento de la Calidad en Educación Superior”. Esta formación se ofrece en modalidad no presencial y tiene una duración de 50 horas. Está principalmente dirigida a aquellas personas que, queriendo participar en algunos de los procesos de evaluación desarrollados desde la ACCUEE, no dispone de la formación o experiencia previa para ello. 

Esta formación se ha incluido también como recurso formativo para las distintas comisiones técnicas de la ACCUEE y se seguirá manteniendo, y actualizando, durante el año 2022. Además, se incorporará un espacio de formación asíncrona para estas comisiones.

A partir de las ediciones del curso celebradas, se realizará durante el año 2022 una valoración de los resultados, a partir de la cual se procederá a una revisión de la estructura y de los contenidos de la formación de cara a las próximas ediciones que se convoquen. Además, se incluirá la actualización con relación a la nueva normativa (Real decreto 640/2021, de 27 de julio, y Real Decreto 822/2021, de 28 de septiembre).
III. OTRAS ACTUACIONES
16 SISTEMA DE GARANTÍA INTERNO DE CALIDAD
16.1 REVISIÓN DE PROCESOS Y PROCEDIMIENTOS

Se diseñará un nuevo procedimiento para la Evaluación de Programas (ámbito no universitario) y para la Verificación de las Titulaciones Oficiales (ámbito universitario) con el objetivo de integrarlo en el Sistema Interno de Gestión de Calidad de la ACCUEE de cara al seguimiento de la nueva certificación lograda a finales de 2021. 

Además, se actualizarán los procedimientos relacionados con la actualización de los distintos protocolos de evaluación de las titulaciones oficiales que se vayan produciendo, como adaptación al Real Decreto 822/2021, de 28 de septiembre.
Finalmente, se prevé continuar con la revisión global y permanente del sistema, de cara a simplificar su estructura y mejorar su eficiencia.

16.2 ENCUESTAS A USUARIOS Y USUARIAS 

La ACCUEE se plantea conocer las necesidades y expectativas de los distintos agentes implicados y enriquecer, con las visiones diversas, los procesos de evaluación. Para ello, se potenciará en el ámbito universitario la utilización del Programa ACCUEE-ESCUCHA, a través del cual se conocen las necesidades y expectativas de la comunidad universitaria. Además, se potenciará también la participación a través del sistema establecido para administrar las encuestas en los diferentes procesos.

16.3 APLICACIONES INFORMÁTICAS

Se potenciará el de la nueva aplicación informática, desarrollada desde la ACCUEE, para la gestión de las No Conformidades, Observaciones y Mejoras, y se evaluará el uso y las incidencias de las aplicaciones informáticas desarrolladas en la ACCUEE, para mantenerlas en su proceso de mejora continua.

También se prevé poner en funcionamiento la nueva aplicación para el seguimiento de las titulaciones universitarias, diseñada íntegramente desde la ACCUEE.

17 COMUNICACIÓN E INFORMACIÓN A LA SOCIEDAD
17.1 PÁGINA WEB Y REDES SOCIALES

Durante el año 2022 se continuará potenciando la página web de la ACCUEE y se revisará de forma permanente su estructura y contenido, de cara a mejorar la accesibilidad de los agentes implicados en los distintos procesos a la información y a la documentación que se publica. También se prestará especial atención a la actualización simultánea de la traducción al inglés de la información clave en el ámbito universitario.
Se seguirá utilizando la cuenta de Twitter de la ACCUEE para mejorar la difusión de la información, pero además se fomentará la participación del conjunto de la comunidad universitaria en los procesos de evaluación de las titulaciones, publicando en esta red, una semana antes de la realización de las visitas de los paneles, el enlace a un cuestionario de aportaciones o sugerencia (este recurso permitirá acercar la evaluación al conjunto de la comunidad universitaria). 

Continuaremos potenciando el Canal de Youtube de la Agencia, en el que quedarán los enlaces permanentes a los eventos virtuales organizados o co-organizados a lo largo del año, como, por ejemplo, el II Webinar de Calidad Docente de la ACCUEE o los webinar sobre los retos de la formación universitaria, gestionados entre ocho agencias de aseguramiento de la calidad españolas.

17.2 JORNADAS Y SEMINARIOS
La difusión es un elemento clave en las funciones de la ACCUEE, por lo que se continuará en la línea establecida de potencias las jornadas y seminarios, como el Ciclo de Webinar de Calidad Docente, los webinar sobre los retos de la formación universitaria co-organizados con agencias de REACU y también los vinculados a los estudios propiciados para la mejora de la calidad de la educación en Canarias.

Además, se prevé propiciar espacios de difusión de las actividades de evaluación desarrolladas por la ACCUEE en el ámbito no universitario.
17.3 PORTAL DE TRANSPARENCIA
Se continuará la labor importante desarrollada en los últimos cursos de cara a mantener el excelente resultado en transparencia, a partir de la evaluación realizada por el Comisionado de Transparencia de Canarias, siendo actualmente la ACCUEE una de las instituciones con el mayor índice de transparencia de Canarias.
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