                   9.3.-MEDIACIÓN FORMAL.
La aceptación del procedimiento de mediación formal por las partes implicadas, interrumpe los plazos establecidos para la apertura del procedimiento ordinario o de prescripción de medidas. Este procedimiento se iniciará en el plazo  máximo de tres días lectivos desde el conocimiento de la existencia del conflicto y, tendrá que finalizar en el plazo  máximo de cinco días lectivos. La gestión del conflicto finalizará cuando a través de la mediación se logre una solución al mismo, con un acuerdo firmado por las partes. No obstante, cuando el proceso de mediación se interrumpa o finalice sin acuerdo, o si se incumplen los pactos de reparación, la persona mediadora debe comunicar estas circunstancias al director del centro para la que adopte las medidas necesarias, según el tipo de conducta. 
El incumplimiento del acuerdo por una de las partes le llevará a perder su derecho al uso de este procedimiento durante un periodo de tres meses, en el caso de ser protagonista en un nuevo conflicto de convivencia. Se puede ofrecer la mediación como estrategia de reparación o de reconciliación una vez aplicada la medida correctora, para restablecer la confianza entre las personas y proporcionar nuevos elementos de respuesta en situaciones parecidas que se puedan producir. 
El centro contará con un grupo de mediación, que podrá estar constituido por profesorado, por la persona responsable de la orientación en el centro, por alumnos y alumnas y por padres o madres. Además, podrán realizar también las tareas de  mediación profesionales externos al centro con la formación adecuada para ello. El director o directora del centro, a petición de cualquier miembro de la comunidad educativa, ofrecerá al alumnado implicado en conductas contrarias a las normas de convivencia del centro que pudieran derivar en la imposición de una sanción, la posibilidad de acudir a la mediación escolar, debiendo quedar constancia escrita de la aceptación de las condiciones por todas las partes, así como del compromiso de que, en caso de acuerdo, se aceptará la realización de las actuaciones que se determinen.

 PROGRAMA DE ACCIÓN TUTORIAL.
Corresponde a los tutores, en el ámbito del plan de acción tutorial, la coordinación de los profesores que imparten docencia al grupo de alumnos de su tutoría, mediando entre profesores, alumnos y familias o tutores legales. Los tutores impulsarán las acciones que se lleven a cabo dentro del plan de convivencia con el alumnado del grupo de su tutoría. Los tutores tendrán conocimiento de las medidas tomadas por el profesorado que imparte docencia en el grupo de su tutoría con el objeto de resolver los conflictos y conseguir un adecuado marco de convivencia para la comunidad educativa. Se potenciará el papel de la tutoría en la prevención y tratamiento de los conflictos, fomentando el uso de la mediación para la resolución pacífica de los conflictos y la mejora de la convivencia.

PROTOCOLOS PARA LA GESTIÓN DE LOS CONFLICTOS
En este plan de convivencia presentamos el protocolo que se utilizará como guía para saber qué hacer en el momento de tener que resolver un conflicto en el centro escolar. Existe un protocolo con dos variantes, dependiendo de si el conflicto que se presenta es más o menos grave, con lo cual, los pasos a seguir variarán dependiendo de la gravedad de la situación.
En primer lugar, presentamos la guía para aquellas conductas cuya gravedad es leve, y/ o los problemas contrarios a las normas de convivencia del centro . 
 En este caso, distinguimos dos fases: la primera de advertencia y la segunda, de peligro. En la primera fase de advertencia, el profesorado amonestará verbalmente al alumnado que esté actuando inadecuadamente, y le impondrá alguna corrección que en ese momento considere adecuada a la situación (aislamiento en la clase, suspensión del recreo, nota en la agenda, tutoría individualizada, etc.) Si la conducta es persistente y no atiende a las observaciones del profesor /a podrá registrarse la falta en el parte de incidencias, pero se deberá tener en cuenta que cuando el alumnado tiene un parte de incidencias por incurrir en cualquier falta entra en la fase de peligro. Seguidamente pasaremos a detallar en que consiste esta segunda fase. En esta fase puede considerar el tutor/a la posibilidad de que el alumno/a comparezca ante el Jefe de Estudios para dar cuenta de su comportamiento. El tutor/a puede apercibir por escrito pero este apercibimiento conllevará la comunicación inmediata con la familia y la toma de conciencia de ésta de que hay que actuar seriamente. El alumnado puede llegar a tener hasta cinco partes leves. A partir de este momento, será requisito necesario realizar con el alumno/a y su familia lo que anteriores apartados hemos llamado Compromiso de Convivencia.
A continuación expondremos de manera esquemática cual es el protocolo a seguir con este tipo de conductas:
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	En el caso de las faltas graves cometidas en el centro en contra de las normas de convivencia que en él se prodigan, los pasos a seguir serían los siguientes. La persona adulta que presenciara el acto se encargaría de la contención y control de la situación; esto significa que el profesor/a que esté presente debe tratar de frenar la actividad que está siendo asunto de conflicto (si se está produciendo en ese momento), trasladar al alumno/a a un lugar apartado y hacer uso de las habilidades sociales para disminuir la ira en lugar de aumentarla. Esta persona adulta, sería encargada también de comunicar a la Jefatura de Estudios el acto sucedido. Como consecuencia de ese acto, el alumno/a tendría su correspondiente parte de incidencias y, desde la Jefatura de Estudios además, se procedería a recoger toda la información necesaria sobre el conflicto sucedido y valorar la gravedad del asunto, tras lo que procedería a contactar con el tutor/a, con su familia y con la directora del centro, si lo considerase pertinente y con diferentes fines.
 	Por la parte que concierne al tutor/a se pretende que mantenga una entrevista con el alumno/a con el fin de relajarlo y saber qué ha pasado, cómo ha pasado, por qué ha pasado, las medidas que se tomarán, etc.
Con la familia, el objetivo es que desde el centro se mantenga una entrevista con ella para comunicar el acto y las consecuencias de éste, así como valorar la actitud de la familia en cuanto a la reparación de daños (si los hubiera). Se deberá llegar a un acuerdo teniendo entre otros objetivos, el de su implicación para trabajar y corregir las conductas en una misma línea conjunta que resulte más eficaz.  Esta entrevista y acuerdos deben ser recogidos por escrito.
Por último, y si se diera la reiteración de actos violentos por parte de esta persona, el Director/a procedería a convocar a reunión a la Comisión de Convivencia (también llamada Comisión de Seguimiento sobre Convivencia Escolar) En esta reunión se decidirían las medidas correctoras (trabajos escritos, trabajos de servicios a la comunidad dentro y fuera del centro, expulsiones del centro y del aula, participación en actividades extraescolares, apoyo al estudio, etc.), la posible derivación a otros servicios o entidades locales, la negociación y mediación para conseguir la resolución y reparación del daño, etc. La medida decidida deberá ser comunicada al menor y su familia de forma oral y escrita. 
Todas las medidas adoptadas deberán ser comunicadas al claustro de profesores que debe estar enterado  en todo momento de las incidencias y correcciones a los/as alumnos/as.
	Como hemos hecho en el apartado anterior realizaremos un esquema también del protocolo a seguir con conflictos graves que se pudieran dar en el centro educativo para poder observarlo y comprenderlo de manera más gráfica:
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